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       Rädda Svartedalens Vildmark
              Verksamhetsberättelse 2021
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Tretåig hackspett, en sällsynt gäst i Svartedalen.                Foto: Kåre Ström
          RÄDDA SVARTEDALENS VILDMARK
Rädda Svartedalens Vildmark får härmed redovisa följande verksamhetsberättelse för 2021, det tjugosjätte verksamhetsåret som formellt bildad förening, och med den huvudsakliga uppgiften att tillvarata Svartedalens natur-, kultur- och friluftsvärden inom Svartedalens f.d. kronoparker. 
Ändamål

Rädda Svartedalens Vildmark har, enligt de stadgar som antogs vid en konstituerande stämma 1997-03-03 i Kungälv, som syfte att verka för att skydda och bevara Svartedalens natur- kultur- och friluftsvärden. Föreningens uppgifter är:

¤ att verka för att bilda naturreservat eller andra skyddsformer av f.d. Assidomäns kronoparksområde på ca 4500 hektar och att landskapsekologisk planering genomförs i hela Svartedalen

¤ att genom informationsverksamhet, utställningar exkursioner och föreläsningar skapa en opinion hos allmänheten för Svartedalens vildmark och dess stora natur- kultur- och friluftsvärden.

¤ att bedriva insamlingar till stöd för markinköp och skydd av värdefulla natur- och kulturmiljöer i Svartedalen

      Styrelse

      Styrelsen har under året haft följande sammansättning:

      Ordförande     

      Kåre Ström                                  Kungälvsornitologerna

      Sekreterare      

      Stig Johannesson                         Kungälvs Naturskyddsförening

      Kassör             

      Britta Svensson                           Göteborgs Ornitologiska Förening 
      Övriga styrelsen
      Lars Gerre                                   Göteborgs Ornitologiska Förening
      Thomas Myremark                      Stenungsunds Naturskyddsförening
      Ingemar Pedersen                        Sportfiskarna i Väst                          
       Lars Peterson                               Kungälvs Naturskyddsförening och
                                                          Kungälvsornitologerna
      Revisorer: Kurt Axelsson och Björn Thorén, Kungälv
Årsberättelsen 2021
Sammanträden och möten
Styrelsen har haft 4 protokollförda sammanträden utöver årsmöte och konstituerande möte. Mötena har varit digitala med anledning av den fortsatta Coronapandemin. Styrelsen har även haft två icke protokollförda möten utomhus vid Bottenstugan. Styrelsen har också haft ett antal möten och undersökningar i fält med anledning av planerade och utförda avverkningar i Svartedalens naturreservat samt i f.d. kronoparken i Hålt. Föreningen har vid olika tillfällen kommunicerat med Länsstyrelsen, Skogsstyrelsen, Västkuststiftelsen, FSC och Miljödomstolen i Vänersborg. Kontakter har även tagits med berörda markägare i olika frågor som rör skogsbruk, vägfrågor samt natur- kultur- och friluftsfrågor i Svartedalens naturreservat. Flera av dessa frågor har även diskuterats i ett samrådsforum, det s.k. Svartedalsrådet, hos Västkuststiftelsen.
Skrivelser, fältarbeten, utredningar, inventeringar och domstolsbeslut
F.d. kronoparken Hålt söder om Bjurevatten i Stenungsunds kommun
Under året har flera inventeringar och fältarbeten ägt rum i Svartedalen. Det har främst varit fokus på f.d. kronoparken Hålt vid Bjurevatten i Stenungsunds kommun, men även berört Svartedalens naturreservat. Håltområdet nyckelbiotoper och frivilligt avsatta skogsbestånd såldes av Sveaskog till en privat markägare 2018. Men strax innan försäljningen hade Sveaskog tagit bort stora delar av det skydd som bolaget tidigare hade haft i området. Den nye ägaren kom in med flera avverkningsanmälningar. De omfattade äldre och biologiskt värdefull skog som tidigare varit skyddad. Det gällde bl.a. 120 årig tallskog med förekomst av tjäder, tjäderspel och spillkråka samt även biotoper för järpe. Rädda Svartedalens Vildmark har under året utfört ett antal naturvårdsinventeringar i området och ffa undersökt tjäderförekomsten och fått stor hjälp av Christer Johansson, som är tjäderexpert hos Birdlife Sverige. Länsstyrelsen avslog en reservatsbegäran av föreningen och Skogsstyrelsen tillstyrkte avverkningarna, bl.a. av den gamla tallskogen. Vissa avverkningar hann också genomföras, men föreningen överklagade vissa av dem och begärde s.k. inhibition hos Mark- och miljödomstolen, dvs att de inte genomförs så länge den rättsliga prövningen pågår. Ett av motiven för vår överklagan var det bristande artskyddet; att avverkningarna skulle kunna ödelägga viktiga tjäderhabitat och t.o.m. spelplats för denna särskilt skyddsvärda fågelart enligt EU:s fågeldirektiv. Det har under året varit en lång rättslig process med ett antal inlagor och yttranden till domstolen från föreningen och även från vår motpart markägaren. Föreningen fick talerätt och inhibition meddelades i ett tidigt skede av Mark- och miljödomstolen. I en dom den 16 juni 2021 återförvisades ärendet till Skogsstyrelsen för ny handläggning med krav på större naturhänsyn och skyddsåtgärder av Skogsstyrelsen. Det måste ses som ett genombrott för artskyddet och rättstillämpningen på området och blev en stor seger så här långt för Rädda Svartedalens Vildmark. Vi har även haft kontakt med FSC (Forest Stewardship Council) angående brister och överträdelser i skogsbruket, t.ex. vid avverkningar inom nyckelbiotoper och andra skyddade områden, som rört Hålt och i naturreservatet.
Svartedalens naturreservat och Natura 2000-områden
Rädda Svartedalens Vildmark har även bevakat och lämnat synpunkter på ett antal skogsavverkningar i Svartedalens naturreservat, bl.a. nära bebyggelsen vid Håltesjön och Äggdalen i Stenungsundsdelen samt i södra delen i Kungälvs kommun. 
Svartedalsrådet 
Västkuststiftelsen kallade även i år olika intressenter, representanter för berörda kommuner, Länsstyrelsen, Sportfiskarna samt berörda skogsägare för att diskutera olika slag av skötselinsatser och problem i Svartedalens naturreservat. Det har skett i det s.k. Svartedalsrådet som hålls i Västkuststiftelsens regi. Rädda Svartedalens Vildmark har framfört önskemål om särskilda skötselinsatser vid olika torphemman och vegetationsröjning på vissa platser. Vi har även föreslagit bränning av vissa markytor och dämning av våtmarker i reservatet samt ställt oss bakom en våtmarksinventering som Sportfiskeorganisationerna har initierat. 
Kraftledning vid Stendammen 
Föreningen har sedan flera år motsatt sig en dragning av en 400Kv kraftledning över Stendammen i norra Svartedalen. Redan 2013 föreslog föreningen att orrmossarna i området skulle införlivas i det intilliggande reservatet och i Natura 2000 - området. Motivet har varit förekomsten av en rad särskilt skyddsvärda fågelarter förutom orren. Ärendet har legat för slutligt beslut hos regeringen sedan 2015, som trots påstötningar inte prioriterat och avgjort ärendet. Men helt oväntat meddelade Energimarknadsinspektionen i beslut den 9 december 2021 att ledningen inte skall dras genom Bredfjället väster om Göta älv. En alternativ sträckning skall istället prövas; en dragning längs den östra sidan av Göta älv i Ale kommun. Det är i så fall mycket glädjande. Föreningen har därefter åter i skrivelse till regeringen begärt beslut om Natura 2000 för området och denna gång borde det sista hindret vara undanröjt.
Exkursioner och guidningar, holkprojekt m.m.
Exkursioner och guidningar har skett i samarbete med Västkuststiftelsen och med lokala naturvårds- och fågelföreningar. Endast ett fåtal guidningar har kunnat genomföras på grund av Coronapandemin och risken allvarlig smittspridning. Vi har även fortsatt att sätta upp några fågelholkar för olika fågelarter i naturreservatet och förberedelser har även gjorts för uppsättning av holkar för talltita och för ringmärkning av boungar i holkarna.
Informations- och opinionsarbete

Rädda Svartedalens Vildmark har kontinuerligt haft kontakter med besökare och boende i Svartedalen, samt med media och med en intresserad allmänhet, även från utlandet. Informationen om den egna verksamheten har till stor del förmedlats via föreningens hemsida, www.raddasvartedalen.se, som fortlöpande sköts av föreningens webbmaster Anders Melin. 

Sammanfattning och slutord

Rädda Svartedalens tjugosjätte verksamhetsår i Svartedalen, 2021, har varit ett intensivt men framgångsrikt år. Det har främst omfattat flera fågel- och naturvårdsinventeringar samt överklagan av skogsavverkningar i f.d. kronoparken Hålt. Mark- och miljödomstolen har gått på föreningens linje och i dom den 16 juni återförvisade domstolen ärendet till Skogsstyrelsen för ny handläggning med krav på större hänsyn och skydd av värdefull skog. Det är mycket glädjande och är en stor framgång för oss. Detsamma gäller orrmossarna vid Stendammen, där den planerade kraftledningen över området sannolikt har dragits tillbaka och i stället prövas ett läge på östra sidan av Göta älv enligt beslut i december av Energimarknadsinspektionen. Föreningen har också deltagit i ett samrådsforum för skötselfrågor i Svartedalens naturreservat, det s.k. Svartedalsrådet, där även Västkuststiftelsen, kommunerna, Länsstyrelsen och berörda markägare ingår. Det är mycket glädjande att Svartedalen utgör ett av de mest välbesökta naturreservaten i västra Sverige och att intresset för området fortfarande är mycket stort efter 26 års verksamhet. Föreningens hemsida, www.raddasvartedalen.se har varit välbesökt och uppskattad. Vår viktigaste uppgift är att fortsatt slå vakt om Svartedalens natur- kultur- och friluftsvärden samt försöka nå ut till fler människor och locka dem att besöka och uppleva detta värdefulla vildmarksområde. 
Föreningen Rädda Svartedalens Vildmark

Kungälv den 22 februari 2022
Britta Svensson      Lars Gerre       Thomas Myremark       Ingemar Pedersen         
Lars Peterson         Stig Johannesson     Kåre Ström
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